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Дослідження у галузі кримінології засвідчують, що підліткова злочинність в Україні ак-

тивно нарощує свій потенціал. Суттєвою ознакою злочинності молоді є те, що вона набуває в 

Україні все більш організованого, групового характеру. Змінилася кримінологічна характе-

ристика і структура угруповань правопорушників. Груповий характер – це особливість су-

часної злочинної поведінки молоді. Частка корисливих злочинів із застосуванням насильст-

ва, вчинених у групі, складає від 50 до 80% [1; 2]. Найбільш розповсюдженими є злочини, які 

мають корисливо-насильницьку спрямованість. Це – розбій, грабіж, шахрайство, вимагання, 

вбивство з корисливих мотивів. Кримінальні молодіжні угруповання з різним ступенем орга-

нізованості виявлені у всіх великих обласних центрах країни. Вони створюються за місцем 

проживання чи навчання молоді і мають здебільшого стійкий характер. 

Організована злочинність дітей може бути визначена як відносно масове соціальне, сис-

темно-структурне явище, що є сукупністю стійких, керованих злочинних формувань (груп, 

співтовариств) і лідерів злочинного молодіжного середовища, що займаються вчиненням 

злочинів як промислом. 

Кримінальна активність дітей, які не досягли віку притягнення до кримінальної відпові-

дальності, має тенденцію до подальшого зростання і здатна зробити помітний вплив на роз-

виток оперативної обстановки в цілому [3].  

Це підтверджує висловлювання Б. М. Головкіна [4] про те, що практично 80-90% таких 

злочинів, як грабежі, розбійні напади, хуліганство, вчиняються стійкими групами підлітків. 

Так що, в цілому, не буде перебільшенням говорити про те що злочинність дітей носить гру-

повий характер. Звичайно, сам по собі факт формування груп підлітків та юнаків – процес 

закономірний. 

 Відомо, що для підлітків характерна підвищена потреба у спілкуванні з однолітками, 

тому тривогу викликає не взагалі підліткове спілкування і неформальні підліткові групи, а 

лише ті, в яких відбувається їх криміналізація. 

У останні роки злочинність дітей, навпаки, дедалі більше трансформується у стійку та 

організовану. Широке поширення отримали злочинні групи, для яких характерний високий 

рівень організації злочинної діяльності, велика кількість вчинених тяжких злочинів, інтенси-

вність агресивного та криміногенного впливу на підлітків.  

Експерти вважають, що на даний час приблизно 30 % усіх кримінальних груп підлітків 

можна вважати організованими. З іншого боку, приблизно 12 % членів «дорослих» організова-

них злочинних угруповань є діти [5]. 
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Криміногенні групи дітей використовують свій зв’язок з організованою злочинністю, 

перш за все, для зміцнення свого авторитету – так вважають 61 % опитаних експертів, а та-

кож для вчинення злочинів зі збільшенням матеріального зиску (10 %) і для захисту від пра-

воохоронних органів (8%). Чисельність організованих злочинних угруповань за попередньою 

змовою за місцем проживання звичайно невелика. Вона у більшості випадків складає 3-5 

осіб, іноді досягаючи 10–13 чоловік. Однак ці групи відрізняються однорідним складом, ви-

сокою інтенсивністю і стійкістю злочинної діяльності. Так, майже третина з числа вивчених 

груп вчинила 10 і більше злочинів [5]. 

Виходячи з вищевикладеного, можна зробити висновок, що вчинення кримінальних пра-

вопорушень для значної частини підлітків стає навіть не професією, а способом життя. Підлітко-

ва злочинність помітно молодшає, стає все більш небезпечною за формами прояву, залучаючи 

до сфери свого впливу все більшу кількість молоді, формуючи у них злочинний світогляд. 

Таким чином, необхідність створення комплексної інноваційної моделі запобігання гру-

повій підліткової злочинності зумовлена передусім потребою в новій, більш ефективній сис-

темі реагування на правопорушення та запобігання корисливо-насильницьким злочинам, що 

вчиняються дітьми.  

Ця модель має замінити неефективний каральний підхід, що лишився Україні у спадок 

від  тоталітарного режиму на нове розуміння принципів профілактики, що ґрунтується на ре-

комендаціях Європейського Союзу, документах ООН та ЮНІСЕФ стосовно сучасного досві-

ду ювенальної юстиції, на передовому досвіді Канади, Швейцарії та інших європейських кра-

їн у запобігання підліткової злочинності.  

У результаті проведеного дослідження випливає структурований комплекс основних за-

вдань із запобігання корисливо-насильницької злочинності дітей в України: 

– скорочення соціальної бази кримінальних правопорушень: виявлення підлітків із інди-

відуальними особливостями психіки, що сприяють протиправній орієнтації, і проведення з 

ними індивідуально-профілактичної роботи, створення умов для нормального способу життя 

та отримання освіти, гідного працевлаштування, розвитку суспільної свідомості та суспіль-

ної моралі; 

– нейтралізація (послаблення впливу) причин та умов, що сприяють вчиненню ними

кримінальних правопорушень: зниження ступеню відторгнення від держави та суспільства, 

подолання правового нігілізму, запобігання поширенню пияцтва та наркоманії, своєчасне 

виявлення і роз’єднання груп антигромадської спрямованості, забезпечення правопорядку у 

публічних місцях; 

– запобігання впливу криміналу: зниження загального рівня злочинності, витіснення

криміналу із ключових інститутів громадянського суспільства – економіки, засобів масової 

інформації, культури, підвищення ефективності роботи по контролю над організованою зло-

чинністю; 

– підвищення ефективності діяльності Національної поліції України щодо запобігання,

відвернення, припинення, розкриття та розслідування кримінальних правопорушень, що 

вчиняються дітьми. 

Однак, варто зауважити, що в Україні кримінальна відповідальність настає з 16 років. 

При вчиненні окремих видів злочинів цей вік знижується до 14 років. Тому, складно говори-

ти про гуманність чи жорсткість українського законодавства, коли йдеться про школярів се-

редніх або старших класів. Але, порівняно з правовими системами інших держав, система 

покарань України видається досить гуманною.  

Наприклад, у 19 штатах США за вбивство засуджують до довічного ув’язнення, навіть 

якщо йдеться про дитину. До речі, у США підтримується думка про пряму залежність зрос-

тання підліткової криміногенності від економічного стану суспільства. Американські фахівці 

зауважують, що у сучасному світі кримінальна активність підлітків зростає незалежно від 

матеріального добробуту населення. Причиною такого зростання називають акселерацію но-

вих поколінь, поголовне захоплення Інтернетом, де немає цензури [6, с. 29-30]. 
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Вищезазначене обумовлює актуальність дослідження особливостей генезису і мотивації 

організованої злочинності дітей та пов’язаних з цим рівнем і структурою даного виду зло-

чинності, її детермінант та заходів запобігання. Усе це визначає необхідність комплексного 

вивчення групової корисливо-насильницької поведінки дітей як відносно самостійного фе-

номену у загальній структурі злочинності України. 
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